Doc. Ing. Vít Bojňanský Dr.Sc.

Doc. Ing. Vít Bojňanský  Dr.Sc., patrí nesporne do galérie významných vedeckých i ľudských osobností, ktoré sa zaslúžili o rozvoj poľnohospodárskych vied, osobitne v oblasti ochrany rastlín, špeciálne v mykológii a virológii.

Narodil sa 25. mája 1921 v Bojničkách pri Hlohovci. Po ukončení vysokoškolského štúdia na Slovenskej vysokej škole technickej, odbor poľnohospodárskeho inžinierstva v Bratislave v r. 1946 bol splnomocnencom Povereníctva pôdohospodárstva bol zodpovedný za organizovanie ochrany kultúrnych rastlín proti karanténnym chorobám a škodcom, rakovina zemiakov, pásavka zemiaková, červec sanjoský a spriadač americký na Slovensku v rokoch 1946 až 1950. Bol zakladateľom rastlinolekárskej služby, ktorú aj odborne usmerňoval a viedol.

V rámci svojej pedagogickej činnosti 14 rokov prednášal na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského taxonómiu kultúrnych rastlín a na Vysokej škole poľnohospodárskej v Nitre, teraz SPU, prednášal ochranu rastlín a výberové prednášky z rastlinnej virológie. Dlhodobo pôsobil aj aj v zahraničí ako hosťujúci profesor, na Kube, v USA, Indii, Srí Lanke (vtedy Ceylón) a v Nigérii.

Vo svoje vedeckej činnosti  sa venoval ekológii rakoviny zemiaka, stolburu ľuľkovitých rastlína a vírusovým ochoreniam burinných, lesných a okrasných drevín. V rokoch 1975-1989 riešil problematiku epidemiológie a ochrany cukrovej repy proti vírusovým a hubovým chorobám a na záver svojej aktívnej vedeckej činnosti podal dôkazy  o výskyte  rizománie, ťažkého vírusového ochorenia cukrovej repy a položil základy metodiky ochrany proti tomuto ochoreniu. Dlhý by bol výpočet jeho vyznamenaní a  jeho publikačnej činnosti. Bol čestným členom SBS pri SAV a čestným členom SRS.

Doc. Ing. Vít Bojňanský Dr.Sc. Bol vedúcou osobnosťou prvej generácie poľnohospodárskych inžinierov, ktorá po druhej svetovej vojne položila základy modernizácie slovenského poľnohopsodárstva.

Zomrel 28. apríla 2009 vo veku nedožitých 88 rokov.

